
Задачи на фрагмент конца гена (определение рамки считывания по стоп-кодону) 
 
1. Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны  
(5’ концу одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот 
начинается с 5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Ген 
имеет кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена называется 
открытой рамкой считывания. Фрагмент конца гена имеет следующую 
последовательность нуклеотидов (нижняя цепь матричная (транскрибируемая)):  

5’-ААГЦГЦТААТАГЦАТАТТАГАГЦТА-3’ 
3’-ТТЦГЦГАТТАТЦГТАТААТЦТЦГАТ-5’ 

Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 
аминокислот во фрагменте конца полипептидной цепи. Известно, что конечная часть 
полипептида, кодируемая этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот. 
Объясните последовательность решения задачи. Для выполнения задания используйте 
таблицу генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот 
указывайте направление цепи 
 
Схема решения задачи включает следующие элементы:  
1) последовательность иРНК:  
5’-ААГЦГЦУААУАГЦАУАУУАГАГЦУА-3’;  
2) в последовательности иРНК присутствует стоп-кодон 5’-УАГ-3’ (УАГ);  
3) по стоп-кодону находим открытую рамку считывания;  
4) последовательность полипептида: ала-лей-иле-ала-тир.  
Если в явном виде на иРНК указано место окончания синтеза полипептида 
(подчёркнут или обведён стоп-кодон, указан стрелкой последний нуклеотид рамки 
считывания и т.п.), второй элемент ответа засчитывается как верный.  
Аналогично, если на последовательности иРНК в явном виде отмечена рамка 
считывания, третий элемент ответа засчитывается как верный.  
Важно: написание в последовательности полипептида слова «стоп» (или 
аналогичного) делает четвёртый элемент ответа неверным. 
 
  



2. Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны  
(5’ концу одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот 
начинается с 5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Ген 
имеет кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена называется 
открытой рамкой считывания. Фрагмент конца гена имеет следующую 
последовательность нуклеотидов: (нижняя цепь матричная (транскрибируемая)): 

 
5’-ТГЦГЦГТААЦТГЦГАТГТГАГЦТАТАЦЦ-3’ 
3’-АЦГЦГЦАТТГАЦГЦТАЦАЦТЦГАТАТГГ-5’ 

 
Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 
аминокислот во фрагменте конца полипептидной цепи. Известно, что итоговый 
полипептид, кодируемый этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот. 
Объясните последовательность решения задачи. Для выполнения задания используйте 
таблицу генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот 
указывайте направление цепи. 
 
Схема решения задачи включает следующие элементы: 
1) последовательность иРНК: 
5’-УГЦГЦГУААЦУГЦГАУГУГАГЦУАУАЦЦ-3’; 
2) в последовательности иРНК присутствует стоп-кодон 5’-УГА-3’ (УГА); 
3) по стоп-кодону находим открытую рамку считывания; 
4) последовательность полипептида: арг-вал-тре-ала-мет. 
Если в явном виде на иРНК указано место окончания синтеза полипептида 
(подчёркнут или обведён стоп-кодон, указан стрелкой последний нуклеотид рамки 
считывания и т.п.), второй элемент ответа засчитывается как верный. 
Аналогично, если на последовательности иРНК в явном виде отмечена рамка 
считывания, третий элемент ответа засчитывается как верный. 
Важно: написание в последовательности полипептида слова «стоп» (или 
аналогичного) делает четвёртый элемент ответа неверным. 
 
  



3. Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны  
(5’ концу одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот 
начинается с 5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Ген 
имеет кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена называется 
открытой рамкой считывания. Фрагмент конца гена имеет следующую 
последовательность нуклеотидов (нижняя цепь матричная (транскрибируемая)):  

 
5’-АГЦАТГТААГЦТТТАЦТГАГЦТГЦ-3’ 
3’-ТЦГТАЦАТТЦГАААТГАЦТЦГАЦГ-5’ 

 
Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 
аминокислот во фрагменте конца полипептидной цепи. Известно, что конечная часть 
полипептида, кодируемая этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот. 
Объясните последовательность решения задачи. Для выполнения задания используйте 
таблицу генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот 
указывайте направление цепи. 
 
Схема решения задачи включает следующие элементы:  
1) последовательность иРНК:  
5’-АГЦАУГУААГЦУУУАЦУГАГЦУГЦ-3’  
2) в последовательности иРНК присутствует стоп-кодон 5’-УГА-3’ (УГА) 
3) по стоп-кодону находим открытую рамку считывания;  
4) последовательность полипептида: ала-цис-лиз-лей-тир.  
Если в явном виде на иРНК указано место окончания синтеза полипептида 
(подчёркнут или обведён стоп-кодон, указан стрелкой последний нуклеотид рамки 
считывания и т.п.), второй элемент ответа засчитывается как верный.  
Аналогично, если на последовательности иРНК в явном виде отмечена рамка 
считывания, третий элемент ответа засчитывается как верный.  
Важно: написание в последовательности полипептида слова «стоп» (или 
аналогичного) делает четвёртый элемент ответа неверным. 
 
  



4. Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5’ 
концу одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот 
начинается с 5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Ген 
имеет кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена называется 
открытой рамкой считывания. Фрагмент конца гена имеет следующую 
последовательность нуклеотидов (нижняя цепь матричная (транскрибируемая)):  

 
5’-ЦТЦГАТТГАГГЦАТТАТАГАГЦАТЦГ-3’ 
3’-ГАГЦТААЦТЦЦГТААТАТЦТЦГТАГЦ-5’ 

 
Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 
аминокислот во фрагменте конца полипептидной цепи. Известно, что конечная часть 
полипептида, кодируемая этим геном, имеет длину более четырёх аминокислот. 
Объясните последовательность решения задачи. Для выполнения задания используйте 
таблицу генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот 
указывайте направление цепи. 
 
Схема решения задачи включает следующие элементы:  
1) последовательность иРНК:  
5’-ЦУЦГАУУГАГГЦАУУАУАГАГЦАУЦГ-3’;  
2) в последовательности иРНК присутствует стоп-кодон 5’-УАГ-3’ (УАГ);  
3) по стоп-кодону находим открытую рамку считывания;  
4) последовательность полипептида: сер-иле-глу-ала-лей.  
Если в явном виде на иРНК указано место окончания синтеза полипептида 
(подчёркнут или обведён стоп-кодон, указан стрелкой последний нуклеотид рамки 
считывания и т.п.), второй элемент ответа засчитывается как верный.  
Аналогично, если на последовательности иРНК в явном виде отмечена рамка 
считывания, третий элемент ответа засчитывается как верный.  
Важно: написание в последовательности полипептида слова «стоп» (или 
аналогичного) делает четвёртый элемент ответа неверным. 
 


